

玩具“萝卜刀”走红 引发部分家长担忧

专家表示:具有一定危险性,容易诱发暴力倾向

N海都记者
黄晓燕 黄晓蓉
文/图

一甩、一抽、一滑,动作连贯且丝滑……最近,一款名为“萝卜刀”的玩具,在泉州中小學生群体中“火了”,因其“解压”的特性,受到孩子们的广泛喜爱。不过,“萝卜刀”爆火的背后,有人欢喜有人忧。一些家长认为,孩子接触这类玩具,总喜欢比划着戳来戳去,看上去非常危险,在学校内扎堆玩,也容易出一些不必要的意外。“萝卜刀”到底适不适合学生玩?其安全性如何?海都记者就此展开调查。

学生:玩法有趣 是解压神器

“萝卜刀”是一种由塑料制成的仿刀玩具,因外表酷似“萝卜”而得名。10日上午11时许,正值放学之际,海都记者在泉州市实小、泉州市二实小等学校门口随机采访了数十名小学生,一提“萝卜刀”,绝大多数学生表示,班上好多同学都买了“萝卜刀”。在采访时,泉州师院附小五年级的男生小李特意

从自己的书包里掏出一把“萝卜刀”,现场向海都记者演示了“萝卜刀”的玩法——手臂一甩,“刀片”出;再一甩,“刀片”收回。在演示过程中,小李还做出了刺、捅等动作。

看到小李熟练地耍着“萝卜刀”,五六名学生随即围过来看。当海都记者问他们觉得“萝卜刀”玩具哪里好

玩时,几名小学生异口同声地说道,“因为它很丝滑”,他们很喜欢刀刃上下滑动时发出的咔嚓声。当海都记者问及这样耍着玩有危险吗?学生们一起回答道,“萝卜刀”刀刃很钝,在手臂上怎么划都没事,安全性很高。“我们班很多人都有买,我们都是课间休息时拿出来玩,大家只是互相比划,不会真的伤

人。”小李说。

“我觉得很好玩,下课时,几个同学会聚在一起玩‘萝卜刀’,特别解压。”泉州市实小四年级学生小黄告诉海都记者,前阵子她央求妈妈给她买了一把。小姑娘告诉记者,她在网上看到,很多人通过玩“萝卜刀”锻炼孩子手指的灵活度,对开发大脑,也有一定的积极辅助作用。



商店里五颜六色的“萝卜刀”

专家:存在风险 需谨慎购买

针对这学期“萝卜刀”火出圈,泉州市区不少学校都有关注到。采访中,不少老师也反映,发现个别学生在课堂上反复折叠把玩,影响课堂纪律。泉州师院附小、泉州市通政中心小学、丰泽区第二实验小学等多所学校均下发过通知,禁止学生带玩具进入校内,鲤城区实验小学还群发了通知,提醒家长关注,禁止学生将“萝卜刀”带到学校。

中国青少年研究中心委员、著名心理学家张秀云教授表示,家长给孩子购买时应谨慎,要把安全性放在首要位置,如若确实需要购买,也应在家长的监护下玩,不应让孩子将此类玩具带进学校。首先,“萝卜刀”的刀尖处也可能导致孩子在玩耍时,不慎伤到眼睛、鼻子等脆弱部位。其次,若孩子将“萝卜刀”带至校园,还可能因无法自控而分散上课期间的注意力。最后,对于年龄较小,还没有形成安全意识的孩子来说,会模仿影视剧里的画面来舞弄玩具刀、玩具枪等。其中,拿着玩具刀做刺、捅、戳等动作,可能会从潜意识里激发孩子的暴力倾向。

“作为孩子身心健康安全的‘第一责任人’,学校和家庭都要起到引导和监管的作用。”对孩子玩“萝卜刀”的情况,泉州一线教师们普遍认为,未成年学生喜欢新奇的事物,但是非判断能力不足,宜疏不宜堵,家长和老师互相配合,对学生加以引导,让孩子们正确认识该类玩具的潜在危险。“商家的所谓‘解压玩具’的宣传诱导下,学生

商家:销量火爆 一度卖断货

10日和11日,海都记者走访泉州中心市区部分商超、学校附近文具店等发现,都有售卖“萝卜刀”,且销量不错。

“销量很好,曾一度卖断货。”在鲤城区天后路一家玩具商超,一盒盒“萝卜刀”被摆放在显眼的位置,售货员告诉记者,这款“萝卜刀”广受喜爱,该店每天可卖出两

三百把。海都记者打开其中一盒看到,“萝卜刀”长约10厘米,由塑料制成,“刀刃”两边较厚,刀尖有点尖。轻轻一甩“刀鞘”即可打开,“刀刃”也随即被甩出。一把“萝卜刀”的售价为4元。周边还有类似的玩具,如“萝卜蝴蝶刀”“重力萝卜枪”。

同样的,在泉州市通政中心小学小校门口的一家文

具店,“萝卜刀”也被摆放在店内显眼位置,颜色鲜艳夺目,款式也是五花八门。该文店女性老板介绍,“萝卜刀”这款玩具荣登这学期店内的销冠,“刚开学那半个月都卖断货了,不只男生喜欢,很多小女生也爱玩。”店主还向记者介绍了不同类型的“萝卜刀”,价格大多在10元以内,最便宜的3元,塑料材

质,有些带荧光功能;贵一点的也有几十元的“金属萝卜刀”,不少学生想把各种款式都集齐。

随后,海都记者通过将“萝卜刀”作为关键词在各大电商平台进行搜索,发现销量为10万+的店铺比比皆是。有些店铺还拍摄“萝卜刀”玩法的视频,演示插、划、捅等动作。

家长:孩子喜欢 多为跟风买

相比孩子们对“萝卜刀”的新鲜感与好奇,采访中,一些家长在谈到此类玩具时,却表示了或多或少的担忧。

“我儿子就在玩这个,学校门口的文具店都在卖。”在家长陈女士看来,“萝卜刀”虽然是塑料做的,危险性不

强,但毕竟是刀具模型,她还是担心孩子因此受伤。

“孩子看到同学买后,也吵着要买。”五年级学生家长李女士说,儿子在班上看到同学在玩“萝卜刀”,回家后就一直嚷嚷着也要买。起初,李女士想着,“萝

卜刀”是塑料制品,应该没什么危险,可是给孩子买完后,李女士发现孩子有时会拿着“萝卜刀”,跟着视频做些插和捅的动作,这让她有些担忧。

家住市区南俊新街的郑先生,是一位三年级男生的

爸爸。他认为,“萝卜刀”作为一种玩具,年纪稍大,有自主意识的孩子适当拿它消遣无可厚非,不该过于约束孩子爱玩的天性,但对于年龄较小、没有形成安全意识的孩子来说,“萝卜刀”确实略有危险,不建议把玩。

国网惠安县供电公司:默默坚守保障游客顺畅出行

N通讯员 王菲娜
海都记者 董加固

“站内各项设备用电情况平稳,没有发现任何问题。我们再去确认一下专线是否运行正常。”9月29日傍晚,在福建泉州东站,有两名国家电网福建电力“双满意”(惠安海丝之光)共产党员服务队队员刚完成站内设备用电检查工作,又匆匆赶往10千伏专线开展特巡工作,确保节日期间高铁站用电万无一失。

据悉,9月28日上午9时15分,随着复兴号G9801次列车准点从福州南站发出奔赴

厦门,标志着中国首条设计时速达350公里的跨海高铁——福厦高铁正式开通运营,泉州东站便是这其中一站。

为保障该站用电以及站前广场用电在福厦高铁开通运营前圆满送电,国网惠安县供电公司在得知高铁建设计划后,立即提前摸排分析周边变电站供电能力和供电可靠性,主动与政府部门、经办人沟通联络,针对用电容量、供电路径、管沟预埋、用电布局等细节,靠前服务、全盘考量,为用户出谋划策、开辟绿色通道,全力以赴为项目的顺利送电按下“加速度”。

“早在泉州东站投运前一周,我们已经组织工作人员对用户专线和站内用电设备开展了一次全面的‘体检’服务。考虑到中秋、国庆两节期间正是高铁站客流量最高峰的时段,且站点刚投运,我们安排工作人员每日后台监测站内用电数据,一有异常就会及时进行处置。”该公司台商区供电服务中心政企服务班长向站内电工了解开通运营后泉州东站整体用电情况和存在的用电问题,以便能够快速分析后台用电负荷等数据,精准高效锁定站内异常用电,确保游客顺畅出行。



开展用电检查延伸服务,助力游客顺畅出行(兰伟强/摄)